

國新辦發表《2020年美國侵犯人權報告》： 美式民主失序引政治亂象 疫情嚴重失控釀人間悲劇

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院新聞辦公室24日發表《2020年美國侵犯人權報告》，對美國侵犯人權的狀況進行揭露。報告分為序言、疫情嚴重失控釀成人間悲劇、美式民主失序引發政治亂象、種族歧視惡化少數族裔處境、社會持續動盪威脅公眾安全、貧富日益分化加劇社會不公、踐踏國際規則造成人道災難等七部分。報告指出，美國金錢政治痼疾深重，民意操縱與謊言氾濫，美式民主不僅難以彌合日益極化的政治分歧，反而進一步加劇了美國社會的撕裂，導致美國民眾的公民權利和政治權利有名無實。

報告指出，美國的金錢政治扭曲了民意，把選舉搞成了富人階層的「獨角戲」。2020年美國總統和國會選舉的總支出高達140億美元，是2016年的2倍多。其中，總統選舉花費再創歷史紀錄，達到66億美元；國會選舉花費超過70億美元。

選舉未解分歧反令對立白熱化

報告稱，美國共和黨和民主黨在諸多重大公共事項上僵持不下，無所作為，使國家治理陷入低效無能的泥潭。政客自甘墮落爭權奪利，相互傾軋、攻讎讎鬥成為美國的基本政治生態，各種醜聞攻擊和低俗抹黑競相上演。報告認為選舉沒有解決美國政治分歧，反而使對立白熱化，選後暴亂凸顯美式民主危機。支持不同黨派的選民在極端政客的挑唆煽動之下勢不兩立，情緒日趨狂熱、溝通愈發艱難，仇恨政治演變為一場全國性的瘟疫，成為社會持續動盪撕裂的根源。

成全球確診和死亡最多國家

報告指出，美國號稱具有世界上最豐富的醫療資源和醫療護理能力，應對新冠肺炎疫情卻一片混亂，成為世界上確診人數和死亡人數最多的國家。根據美國約翰斯·霍普金斯大學統計的數據，截至2021年2月底，美國新冠肺炎確診病例總數已超過2,800萬例，死亡病例總數超過50萬例。美國政府選擇不作為導致疫情失控，疫情防控指揮混亂使得民眾無所適從，老年人成為美國政府抗疫不力的「犧牲品」，貧困人口面臨更嚴重感染威脅，殘障人士和無家可歸者處境艱難，監獄疫情爆發威脅囚犯生命健康。

報告指出，2020年新冠肺炎疫情全球肆虐，對人類生命安全構成重大威脅。病毒沒有國界，疫情不分種族，戰勝疫情需要世界各國守望相助、團結合作。但一向自認例外和優越的美國，不僅自身疫情失控，而且與之相伴的還有政治失序、種族衝突、社會撕裂，留下了「山巔之城」「民主燈塔」侵犯人權的新紀錄。

少數族裔遭受歧視處境艱難

在少數族裔人權方面，報告認為，少數族裔遭受系統性種族歧視，處境艱難。有色人種在美國18歲以下未成年人中的比例約為三分之一，卻佔被監禁未成年人總數的三分之二。非洲裔新冠肺炎感染率是白人的3倍，死亡率是

白人的2倍，被警察殺死的概率是白人的3倍。四分之一亞裔年輕人成為種族欺凌的目標。

在社會安全方面，報告顯示，槍支交易和槍擊事件創歷史新高，人們對社會秩序失去信心。在疫情失控、種族抗議和選舉衝突交織影響下，2020年美國的槍支銷量高達2,300萬支，比2019年激增64%，首次購買槍支的人數超過800萬人。美國全年共有超過41,500人死於槍擊，平均每天達110多人，全國共發生592宗大規模槍擊事件，平均每天超過1.6宗。報告特別指出，非洲裔男子喬治·弗洛伊德被白人警察殘忍跪壓致死，引燃美國社會怒火。50個州爆發廣泛持續的種族抗議浪潮，政府武力鎮壓示威民眾，1萬多人被捕，大批新聞記者頻遭無端攻擊和拘捕。

六分之一美國人臨飢餓威脅

在貧富差距方面，報告認為，貧富差距加速擴大，底層民眾生活苦不堪言。疫情失控導致大規模失業潮，數千萬人失去醫療保險，六分之一美國人、四分之一美國兒童面臨飢餓威脅。弱勢群體成為政府消極應對疫情的最大犧牲品。

報告強調，面對如此糟糕的嚴重人權問題，美國政府不僅缺乏應有的反思，還對世界上其他國家的人權狀況說三道四，充分暴露了其在人權問題上的雙重標準和虛偽性。當今時代，人類社會發展正處於一個新的十字路口，面臨新的嚴峻挑戰。希望美方能夠懷謙卑之心、憫憫人疾苦，放下虛偽、霸道、大棒和雙重標準，與國際社會相向而行，共同構建人類命運共同體。

《2020年美國侵犯人權報告》要點

- 疫情嚴重失控釀成人間悲劇
- 美式民主失序引發政治亂象
- 種族歧視惡化少數族裔處境
- 社會持續動盪威脅公眾安全
- 貧富日益分化加劇社會不公
- 踐踏國際規則造成人道災難

來源：新華社



● 國務院新聞辦3月24日發表的《2020年美國侵犯人權報告》指出，美國種族歧視惡化少數族裔處境。圖為2020年5月31日，抗議示威者在美國明尼蘇達州明尼阿波利斯市被警察逮捕。

促進合作共贏 中國為全球人權治理作新貢獻



3月23日，聯合國人權理事會第46次會議通過中國提交的「在人權領域促進合作共贏」決議。決議內容獲得多國支持，古巴、俄羅斯、厄立特里亞等國發言指出，決議草案以《聯合國憲章》為基礎，支持多邊主義和國際合作，有利於在國際體系中促進合作共贏，有利於防止將人權問題政治化、藉口人權問題干涉別國內政的做法，有利於促進各方在人權領域開展真正的對話與合作。

中國社會科學院人權研究中心執行主任柳華文接受記者採訪時指出，以合作促發展，以發展促人權，這是中國長期以來的基本主張。主權平等和相互尊重是一個前提和基礎，將發展議程與人權議程有機結合，是在人權領域實現合作共贏的切實路徑。中國所倡導的合作，終極目標是促進各國以及世界人權事業的健康發展，而不

僅僅是就人權說人權。流行是一次全球性的前所未有的健康危機，也是對人權保障的全球性考驗。團結與合作對世界各國及其人民來說，比以往任何時候都重要，都更應該強調和珍視。中國提出該決議，將有利於世界早日戰勝疫情，更好地應對人類各種危機。

中國外交部發言人華春瑩24日談及該決議時表示，中方的倡議在人權領域促進合作共贏，順應了國際社會的普遍願望，有利於各方增進了解和互信，加強團結。

對於該決議獲通過的意義，柳華文指出，中國再次為在聯合國框架下、在平等和互相尊重的基礎上開展建設性的人權對話、交流與合作發聲，代表了國際社會，特別是廣大發展中國家和人民的心聲。中國的主張經由決議通過，成為聯合國人權機構發出的聲音，反映了人權領域多邊合作和國際治理的趨勢和方向，也將有力推動全球人權事業健康發展。

柳華文在談及疫情下加強人權合作的必要性時也指出，新冠肺炎疫情大

各國須加強合作 踐行多邊主義

突如其來的新冠肺炎疫情，是第二次世界大戰結束以來人類經歷的最嚴重的全球公共衛生突發事件，也是世界各國面臨的一次「人權大考」。全力保障人民生命安全和身體健康，是各國政府共同承擔的人權責任。然而，疫情之下，一些西方國家的貧富分化、種族歧視、弱勢群體權益保障不力等人權弊病充分暴露並持續惡化，導致民眾陷入深重的人權災難。如何破解疫情疊加效應造成的人權危機？中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表陳旭大使在聯合國人權理事會介紹決議草案時表示，新冠肺炎疫情再次表明，各國必須加強協商與合作，維護和踐行多邊主義，有效應對全球性挑戰，促進世界和平與發展。

柳華文在談及疫情下加強人權合作的必要性時也指出，新冠肺炎疫情大

歐方一些國家被制裁後提交涉 外交部：「中方不會被訛詐」

香港文匯報訊 據新華社報道，中方宣布對歐盟有關機構和人員實施制裁後，法、德等國家召見中國大使提出交涉，歐洲議會決定取消中歐全面投資協定審議會……對此，中國外交部發言人華春瑩24日在例行記者會上應詢時作出回應。

中方宣布對歐盟有關機構和人員實施制裁後，法、德等國家召見中國大使提出交涉，並稱中方制裁不可接受。華春瑩說，有關事件來龍去脈，是非曲直是清楚的。歐盟基於謊言和虛假信息，以所謂新疆人權問題為藉口對中國有關個人和實體實施單邊制裁。是歐方無理挑釁在先，中方正當、正義反應在後。

她說，歐方只許自己任意抹黑攻擊，甚至基於虛假信息任意制裁，不許中方還嘴、還手，這本身就是雙重標準、霸凌霸道和虛偽的表現。

「中方不惹事、不挑事，也不怕事，不會被訛詐。」華春瑩說，對歐方一些國家召見中國大使的無理做法，中方完全不接受。中方使節們都表明了中方的嚴正立場，向歐方提出嚴正交涉。

學術自由不等於胡說八道

有記者提到法外交部稱中方不應該攻擊學術自由、言論自由。華春瑩對此指出，學術自由、言論自由並不等於可以毫無根據、隨心所欲、肆無忌憚地胡說八道、造謠、詆毀、中傷別國。

她說，希望法方對有關學者進行約束，要求其停止對中國進行造謠、污蔑和詆毀。

記者追問中國駐法大使為何未按法方提出的時間前往法外交部。華春瑩回答說，中方使節有他們自己的行程，使館也已向法方清楚說明。

中歐投資協定是互利互惠

針對歐洲議會決定取消中歐全面投資協定審議會，華春瑩給出明確回應。她說，中歐投資協定不是一方給予另一方的「恩賜」，是互利互惠的。

此外，聯合國人權理事會第46次會議通過了中國提交的「在人權領域促進合作共贏」的決議。華春瑩說，新冠肺炎疫情再次表明，各國必須加強協商與合作，維護和踐行多邊主義，有效應對全球性挑戰，促進世界和平發展。中方倡議在人權領域促進合作共贏，順應了國際社會的普遍願望，有利於各方增進了解和互信，加強團結，有利於防止把人權問題政治化，藉口人權問題干涉別國內政，也有利於促進各方在人權領域開展真正的對話與合作，更好地促進和實現保護人權的目標。

央廣電總台台海之聲和「看台海」新媒體平台亮相

香港文匯報訊 中央廣播電視總台對台灣廣播「台海之聲」和「看台海」新媒體平台，3月24日開播上線。中宣部副部長、國家廣播電視總局局長聶辰席，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄，中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一，中央廣播電視總台編務會議成員李挺等共同為「台海之聲」及「看台海」新媒體平台啟動開播上線。

慎海雄在致辭中表示，台灣前途在於國家統一，台灣同胞福祉繫於民族復興。「台海之聲」和「看台海」新媒體平台將站在國家和民族前途未來的高度，不斷增進台灣同胞對於祖國和統一的認同，凝聚起兩岸同胞攜手同心，共圓中華民族偉大復興中國夢的磅礴力量。一是服務國家對台工作大局，二是強化輿論鬥爭引導，三是突出對台傳播特色，四是加強文化傳播，以中華優秀傳統文化為紐帶，用心用情用功打造滿足台灣同胞需求的精品節目集群，以符合年輕人收聽喜好的方式和內容，增強對島內青年的吸引力，五是充分發揮融合傳播優勢，整合聯動各平台資源，提升傳播效果，持之以恆追求卓越、創造一流。



● 台海之聲覆蓋祖國大陸東南沿海、台灣地區，使用漢語普通話播音，全天播音20小時。

據中央廣播電視總台港澳節目中心負責人介紹，「台海之聲」覆蓋祖國大陸東南沿海、台灣地區，使用漢語普通話播音，全天播音20小時。「看台海」新媒體平台以「看台海」微信公眾號作為主平台。同時推出微博、今日頭條等賬號和「雲聽」客戶端專區，以及臉書、優兔、推特等海外社交媒體賬號，與廣播形成融合傳播效果。

中宣部港澳台新聞局、中央網信辦網絡傳播局、國台辦新聞局，台盟中央宣傳部、中華全國台灣同胞聯誼會，以及中央廣播電視總台相關部門負責人參加活動。